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INLEIDING 
De jaren 1939 -1945 waren een verschrikking, voor Nederland, en ook voor de rest van de 
wereld. Lange jaren, met veel menselijk leed, waarin vrees en hoop elkaar afwisselden.  
Begin 1945 was de 2e Wereld Oorlog nog niet voorbij. Noord-Frankrijk en België waren al 
bevrijd. Het Ardenneoffensief was afgeslagen.  
In de middag op 9 februari 1945, kreeg het Nederlandse 320 Squadron, gestationeerd op de 
basis Melsbroek, bij Brussel, orders om bommen te werpen op een kruising bij Geldern.  
Er werd meteen voldaan aan dit dringende verzoek. Het waren 42 Mitchells B-25, ook van 
andere Squadrons, die opstegen. Voor het bereiken van de hoogte van 4 kilometer was 
enige tijd nodig. In de omgeving Leuven en Tienen waren er verspreide wolken vanuit het 
westen. Die dwongen de groep Mitchells te wijzigen in de procedure – “Klimmen in 
bewolking”. Hierbij neemt de formatie een grotere onderlinge afstand in acht. Dit was een 
normale procedure. Maar na 15 minuten (15:10u), nog steeds uitklimmend, toen de formatie 
net uit de wolken tevoorschijn kwam, botste B-25 no.4,  FR165/K  met no.1  FW212/J.  
Er braken stukken af van beide Mitchells.    
De FW212/J, nu onbestuurbaar, viel naar beneden, en crashte in Tirlemont (Tienen). 
Hierbij kwamen alle 5 bemanningsleden om het leven, inclusief de Britse RAF Gee-H 
operator, warrant officer R.M. Wilson.  
Van het andere vliegtuig, de Mitchell FR165/K brak de rechter vleugel af, het vliegtuig tolde 
in een horizontale spin, en alleen captain Lt. Off. Jan Maas, en officer observer/navigator G. 
Claasen konden ontsnappen. 
De twee crashes gingen gepaard met heftige explosies, veroorzaakt door de bommenlading. 
Vele ramen in de omgeving sneuvelden, en de stroom viel uit. 

 
 
 

 

Dit verhaal vertelt over een familie in een rustig Nederlands dorpje, aan een grote rivier, 
waarin zij een bestaan probeert op te bouwen, kinderen groot te brengen, soms met 
tegenslag. Maar dan wordt de rust wreed verstoord, door WO-II, en de jonge Adriaan vertrekt 
met prominenten van zijn bedrijf op een vissersboot van Scheveningen naar Engeland. Hij 
reist na enkele maanden door naar (wat toen nog heette) Nederlands-Indië, ver weg van zijn 
geboortedorp. Zijn droom te leren vliegen komt uit. En hij monstert aan bij de MLD in 
Soerabaja. Dit verhaal probeert niet alleen te beschrijven hoe het verging met één vliegende 
Hollander, maar ook als voorbeeld van vele van zijn medestrijders, waarvoor 10 mei 1940 
pas het begin was. En zij hielden vol, soms de gehele oorlog, 5 lange jaren ... verstoken van 
elk contact met familie, en vrienden in het thuisland. Een strijd die zij volhielden, met maar 1 
gezamenlijk doel, vrede te herstellen in het vaderland. Eénderde van hen verloor het leven 
voor het einde van de oorlog. 
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1. In de Familie 
 
 

 Adriaan, de toekomstige piloot, is geboren in de familie Manschot te Jaarsveld, op 

woensdag 10 mei 1916. Op die dag, woedde er buiten Nederland een Wereldoorlog, vooral 
bij het Franse Verdun. Niet in Nederland, dat (gelukkig) ongemoeid werd gelaten. 

 
 

   Doorgaans was er in het dorpje Jaarsveld wel genoeg te eten, maar er heerste armoede, 

de gezondheidszorg was primitief, het werk zwaar, en de levensverwachting van een 
gemiddelde landarbeider laag. Als hij de zestig haalde mocht hij van geluk spreken.  
En zijn vrouw had een grote kans om in het kraambed te overlijden, net als vele van haar 
borelingen. En zo gebeurde het ook in het gezin van grootvader Adrianus (Janus) Manschot, 
(*1851, †1944), eerder wonend in een huis aan de “Engelsche Hoek”.  Janus verhuisde later 
met zijn gezin naar Kerkstraat no. 24.   In dat gezin kwamen 9 van de 19 kinderen vroegtijdig 
te overlijden. Janus was dijkwerker. Zijn vrouw Marrigje had het zwaar. Ze stierf op 63-jarige 
leeftijd. De familienaam Manschot komt oorspronkelijk uit de plaats Aalten (Overijssel).  
 
 

   De oudste zoon van Janus, Barend (de vader van Adriaan), had niet de kans gekregen de 

lagere school volledig af te maken. School werd gezien als een luxe, waarvoor toen geen 
geld beschikbaar was. Dus ging het ventje, Barend, zo rond 1886, negen jaar oud, met z'n 
vader mee de grienden in. (HvR)  Ook Barend is dijkwerker geweest, net als zijn vader Janus. 
 
Barend bleek aanleg te hebben voor de handel, hij was een slimme en ondernemende kerel, 
een joviale vent die gemakkelijk contact maakte. Hij trouwde op 30 september 1912 met 
Adriana Versluis, kocht het huis op Kerkstraat nr. 22, naast dat van zijn vader Adrianus, en 
begon er een winkel. Hij opende er een typische dorpswinkel waarin van alles verkocht werd 
wat men in het dorp niet zelf maakte: zoals koffie, thee, suiker, snoepgoed en tabak, maar 
ook petroleum, stopwol, garen en band, drogisterijartikelen, serviesgoed en meubels. Deze 
producten werden verkregen in Utrecht, of in Rotterdam. En, er werden kinderen geboren, 
waaronder Adriaan (*1916). Ze groeiden op in een onzekere tijd, met zorgen over geld.  
 
 
 
 

 Adriaan groeide op in een gezin van 10 kinderen. Zijn broers en zusters waren:  

Mar, Jan, zus Wil, Henk, Maria, Adrie, Ben, Alke.  Mar was getrouwd met Tom den Hoed. 
Enkele dagen nadat hun eerste kind (Ike) was geboren, is hij overleden en dat nog wel in 
hetzelfde ziekenhuis. Broer Jan werd directeur van melkfabriek Amilko in Schoonhoven. Hij 
heeft in Den Haag, Brazilië, Mexico en Peru gewoond. Later kwam hij terug naar Nederland. 
Ben is later met zijn gezin geëmigreerd naar Canada.  
 
 

http://home.hccnet.nl/pa.vd.berg/Family%20tree%20of%20Manschot.pdf
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Adrianus Manschot en Marrigje Neuman 

Zijn grootouders 
 (foto: Jan Manschot) 

 
 

 

 
  

Adrianus (Janus) Manschot, moeder Jaantje Versluis in het midden, 
en vader Barend Manschot rechts. 

(foto: Jan Manschot) 

 

 

 

 

 

 

 
Adrianus zoon van Barend Manschot en Adriana Versluis gedoopt op 4 Juni 1916, in de kerk van Jaarsveld 
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Rechts Adriaan, op de Chr. Lagere School. 

 

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rechts Kerkstraat 22 waar de familie Barend Manschot een winkel had. 
(bron: Hans Veer) 

 
 

   Techniek zat Adriaan in het bloed, zo bleek al tijdens zijn jeugd. Helaas, meer dan Lagere 

School zat er voor hem niet in, er moest geld verdiend worden. Hij werkte op z’n 14e als 
automonteur in de garage van Piet van Dis, in Schoonhoven. En maakte bijvoorbeeld een 
vlieger van 3 meter hoog. Op zijn 16e bouwde hij een vlot van autobanden.  
Die werd onder veel belangstelling op de Lek uitgeprobeerd.   
Maar zijn droom was ooit een vliegmachine te besturen.  
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 In 1935 werd hij aangenomen bij de Bataafse Petroleum Maatschappij (Shell) in Den Haag, 

afgekort de B.P.M.   Zijn zus Adrie beschreef hem als een gezellige vrolijke losbol. Als hij in 
het weekend thuiskwam ging hij dikwijls even met zijn vader keuvelen. Het lukte hem dan 
wel om vader wat geld te ontfutselen. “Het was altijd feest als hij thuiskwam, hij bracht ook 
vaak wat geinigs mee.”  
 

 
 
Tussen 1935 en 1940 heeft Adriaan in Den Haag gewoond, laatst op het adres;  
Maagdepalmstraat 88. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
aan het werk in een auto motor 
(arch. Volkers) 

 
 
Nadat de garage Piet v. Dis verhuisde naar Baambrugge, kwam Adriaan 
zonder werk te zitten. In 1935 is hij op 19-jarige leeftijd vrijwillig bij de 
marine zeedienst aangemonsterd als lichtmatroos (beroeps), en hij werd 
geplaatst a/b van hr. Ms. “Wachtschip” te Vlissingen. Echter, op eigen 
verzoek is hij 3 maanden later eervol ontslagen.      

 

Adriaan heeft dienst gedaan als licht matroos op h.m.s. 
Wachtschip N-Brabant 
Op deze foto 2e v. Links 

 
Bron: Volkers 
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2. de INVAL 
 

Maar op 10 mei 1940 gebeurde het. 

   Vroeg in de ochtend, om 0.58u, grenswacht no.7 hoort zwaar motorgeronk.  

Waarschijnlijk boven Gronau. Hetzelfde bericht komt enkele minuten later, van een andere 
wachtpost, die meldt dat het geronk waarschijnlijk afkomstig is van meerdere vliegtuigen.  
Om 2.18u wordt geronk van meerdere vliegtuigen waargenomen. Tevens wordt schieten 
gehoord. Gelijkluidende berichten om 2.30u van alle grenscompagnieën en grenswachten, dat er 
zwaar motorgeronk van machines wordt waargenomen, vliegrichting: van Oost naar West. 
 
In Den Haag ontstond grote ongerustheid. De regering, de Koningin en familie, iedereen was 
verrast.  Rotterdam, Ypenburg, Valkenburg, hadden zwaar te lijden onder de brute aanvallen. 
 

 Op 14 mei werd Rotterdam gebombardeerd.  Bij de B.P.M. werd een evacuatieplan ingesteld. 

 
Adriaan is met Directie en collega’s van de Shell met vissersboot SCH-6 uit Scheveningen 
vertrokken naar Engeland. Sinds die dag, 14 mei 1940, is er geen contact meer geweest tussen 
Adriaan, en zijn familie. 
 

 

 

 
 

  Alida, SCH-6, een motorlogger, werd gevorderd. 

Het was op de vierde dag na de invasie. 
De directie van de Bataafse Petroleum Maatschappij (BPM) was voornemens, belangrijke 
archiefstukken van Nederland naar Engeland in veiligheid te brengen. 
Directeur J.M. de Booy kreeg een requisitie bevel van de Marine.  
Hij probeerde diverse medewerkers te bewegen om mee te gaan, maar sommigen weigerden. 
ref.: Deel III dr. Lou de Jong blz. 405/6. 
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 Enkele namen van de 35 opvarenden: 

- Guido Willem Bendien  geb. 07.02.1921 Zeist   
- Johan Leendert Bommezijn  geb. 29.03.1920 Semarang 
- Jan Wilhelm Boon geb. 29.08.1912 Delft 
- Hendrik Jan Brakema  geb. 25.03.1919 Medan 
-  Jacob den Outer 
- vrouw van dhr. de Booy, en 2 dochters Marie en Liesbeth 
- dhr. van der Schriek van de geheime dienst 
Verder waren aanboord professor Verraart, 3 zee-officieren, 8 adelborsten, 3 kapiteins van de 
landmacht. Ook Adriaan Manschot.   
Over de voorbereiding van deze overtocht kan maar weinig met zekerheid worden meegedeeld. 
De zetel van de "Koninklijke" was op 14 mei naar Curaçao verplaatst, i.v.m. de aanwezige 
oorlogsdreiging. De boot was volgestouwd met documenten. Veel kantoorbescheiden van Shell 
waren in haringvaten gepakt; tekeningen van boorterreinen en raffinaderijen (NL-Indië). 
Hals over kop werden de trossen losgegooid. Met een motorboot werd de logger de haven van 
Scheveningen uit getrokken, de Noordzee op. NSB'ers richtten hun geweren om ontsnapping te 
voorkomen, maar de kogels misten hun doel. In de vroege avond van 14 mei 1940 liet Jacob 
den Outer als eerste Engelandvaarder de Nederlandse kust achter zich. Hij wist 
ternauwernood aan de greep van de bezetter te ontkomen. 
Den Outer was op en top zeeman. Hij kende het klappen van de zweep. Als 24-jarige stuurman 
bij de Holland-Amerika Lijn maakte hij het vergaan van het stoomschip "Beukelsdijk" mee. 
Het schip was vastgelopen op een rots bij de Noorse kust ter hoogte van de poolcirkel. 
   De volgende dag, om kwart voor vier in de middag, kwam de "Alida” aan bij de Engelse kust en 
werd begeleid naar Ramsgate. Daar ging men aan wal, en reisde naar London. 1) 
 
Adriaan verbleef vervolgens enkele maanden in London, Lensbury Club, Teddington, een 
gebouw in eigendom van de Shell. 

 

 
 
Naar Indië 
Op 28 juni 1940 vertrok Adriaan per schip, de s.s. “Duchess of Richmond” van Liverpool naar 
Canada. Hoe zijn tocht daarna is verlopen, is niet bekend. Wel dat zijn eindbestemming 
Indië, Soerabaja was. 
 
 
 
 
 
 

1) dat Adriaan met dhr. Jim de Booy samen heeft gereisd naar Engeland volgt uit een handgeschreven persoonlijke 

brief van Jim aan de nabestaanden van Manschot, in 1945,  coll.: Schippers 
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Dat deze overtocht gevaarlijk was, blijkt uit het volgende getuige verslag van een andere 
opvarende; 
 
”I sailed with my two brothers on the s.s. “Duchess of Richmond” from the Gladstone Dock in Liverpool 
on June 30th 1940 as a twelve year old evacuee to Canada. The Arandora Star sailed on the same 
day and we had the destroyer Wanderer escorting us until we reached the Atlantic, then we were on 
our own and close to the Arandora Star when she was torpedoed (by  U 47). Some time later the City 
of Benares was sunk with the loss of many children and the Government stopped the programme of 
evacuating children to Canada.” 

 
Een brief in 1945 van de B.P.M. aan zijn broer Jan Manschot vermeldt: “kort na zijn 
aankomst in Engeland, werd Adriaan naar NL-Indië uitgezonden, waar hij werd aangesteld 
bij de B.P.M. in Soerabaja, en hetzelfde werk kreeg wat hij bij de Shell (B.P.M.) in Den Haag 
verrichtte.”   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scheepsverliezen:   Al in 1939 werden nederlandse koopvaardijschepen door duitse U-boten 
getorpedeerd, ondanks de neutrale positie van Nederland. Bijvoorbeeld de "Sliedrecht" werd op 16 
november door de U-28 aangevallen. De "Simon Bolivar"  liep voor de engelse kust op een duitse 
zeemijn. Op 7 december 1939 verscheen in het Utrechts Nieuwsblad het bericht dat de "Tajandoen" 
(8159 Brt) was getorpedeerd.  De aanvallen door U-boten verhevigden sterk in 1940.  In juni 1940 
was het voor iedereen duidelijk dat een tocht over zee grote riciso’s inhield. 
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3. In Nederlands-Indië 
 

 
 

Aangekomen op Java nam hij vlieglessen, en behaalde op 10 maart 1941 het A-brevet, bij 
de lokale vliegclub VVC in Soerabaja. Er waren toen gunstige condities, en de kosten per 
vlieguur relatief laag. Dit kwam door aanvullende subsidies die werden verleend door de 
toenmalige Nederlands-Indische regering in Batavia. De toenemende dreiging vanuit Japan 
baarde hen grote zorgen, en er moest iets gedaan worden ter versterking van de 
landsverdediging. 

 

 
zijn eerste vlieglessen waren met de Tiger Moth en Bücker Jungmann 

 
In een advertentie werden jonge aspirant piloten als volgt opgeroepen: “Voor gebrevetteerde 
sportvliegers is de gelegenheid opengesteld bij het Marine Vliegkamp Morokrembangan, te 
Soerabaja, omgevormd te worden tot reserve Officier-Vlieger bij de Koninklijke Marine. 
Hiertoe zal een opleiding van 6 maanden worden gehouden, die op 1 juli 1941 aanvangt.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ook in NL-Indie ging er een tijd van spanning, angst, en onzekerheid vooraf aan de japanse invasie. Hoewel niet voor iedereen evident. Witte 
koloniale gebouwen werden overgeschilderd in camouflage kleuren. Er werden vliegtuigen en militair materieel besteld. Men dacht de japanse 
invasie-macht wel de baas te kunnen. Minderwaardige producten, het legermateriaal; zou wel van dezelfde inferieure kwaliteit zijn, en het zou 
niet lang duren of de invasie macht zou zijn verslagen . . 
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Koninklijk Nederlandsch-Indisch Leger 

Oproep voor Vliegers 

 

op de 1 juli a.s. aanvangende cursussen 

voor Officier- en Onderofficier-vlieger kunnen nog 

eenige wakkere jongens 

worden geplaatst, leeftijd 18 t/m 27 jaar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
“Voor het volgen van deze opleiding komen in aanmerking; personen, die hier te lande aan 
de dienstplicht onderworpen zijn, en de Nederlandsche onderdanen, die zich vrijwillig 
daaraan wensen te onderwerpen.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
oproep voor vliegers ‘Eenige wakkere jongens‘  18 t/m 27 jaar 

 

 

In Nederlands Indië bestonden 2 luchtmacht afdelingen. De ML-KNIL, en de MLD.  De ML (Militaire Luchtvaart) 
werd vanaf 1918 bij Jakarta in dienst gesteld. De MLD had zijn hoofd-basis te Soerabaja, Morokrembangan. 
Dit was een van de best uitgeruste luchtmachtbases van Azië. De ML vloog in 1941 met Glenn Martin 
bommenwerpers, Brewster-Buffalo jagers, en Falcon verkenners. Terwijl de MLD hoofdzakelijk beschikte over 
Fokker T IV, en Dornier -Wal en -24K watervliegtuigen, later aangevuld met Catalina’s. 

Japan viel op 18 september 1931 de chinese provincie Mantsjoerije binnen. Het chinese verzet bleek, o.a. door de burgeroorlog in dat land, 
onvoldoende sterk en georganiseerd, om deze aanval te kunnen afslaan. In juli 1937 lancereerden  de japanners een groot imperialistisch 
offensief in China met als doel Peking te veroveren. Japan wilde voedsel, mineralen, grondstoffen en werkkrachten verwerven ter meerdere 
glorie van het 'japanse rijk'. Bovendien werd Indo-China, (het tegenwoordige Vietnam) destijds een franse kolonie, door Japan ingenomen in 
juni 1940.  Dit was met instemming van het toenmalige franse Vichy bewind.  Hierdoor verwierf Japan een strategisch belangrijke uitvals basis 
voor veroveringen in Maleisie, Singapore, en Nederlands-Indie.  
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Manschot behoorde tot de 1e AROV groep (Adspirant Reserve Officier Vlieger 1. ).  

Deze bestond uit een man of 15. Hierin zaten o.a. ook dhr. Gerard Nuesink, Johan van 
Emden en Jimmy Grader. Alsmede van Haaften, Frommelt, Kerkhoven, Schaephok, 
Sluyterman van Loo, Baron ‘d Aulnis de Bourouill, Zegers de Beyl, Karel La Bree, Van 
Polanen, Petel, L.G. Coomans, D Schermers, R. Twijssel. 
Waarschijnlijk heeft Adriaan in de buurt van Soerabaja in een kosthuis gewoond.  
De standplaats was de basis Morokrembangan, bij Soerabaja.  
 
Hij kreeg vlieglessen van dhr. Robertson, een amerikaanse instructeur. De vliegtuigen die daarvoor 
gebruikt werden waren Land-Ryans, en later Water-Ryans (met drijvers). Ook heeft hij instructies 
gekregen van de amerikaan v.d. Brand en Hardy, op Ryan vliegtuigen. Op een gegeven moment heeft 
hij lessen gekregen van majoor Remmerswaal, die later kwam te overlijden. Wat er precies is gebeurt, 
is ons niet bekend, het was in augustus 1941. Ook worden instructeurs Fritz, de Bruijn, de Wolf 
genoemd. 

 

   Johan van Emden, ook in de 1e AROV groep, vertelde tijdens een interview:  

“In Nederlands-Indië kon je bij particuliere vliegclubs je A-brevet halen. Wanneer je in het 
bezit was van dit A-brevet, kon je luchtschutter worden bij de ML-KNIL op de Glenn Martin. 
Op 1 juli 1941 ben ik in dienst gekomen bij de Marine als AROV, Aspirant Reserve Officier 

Vlieger. Iedere maandagmorgen moesten we om 11 uur het sportveld rondrennen onder 

aanvoering van de sergeant-majoor der mariniers. Op Morokrembangan kregen wij een 
beetje militaire vorming. We moesten leren marcheren met de handen plat en niet met 
gebalde vuist. Dit was om de drank van het weekend eruit te zweten.”  Er werd gevlogen met 
Ryans. Daarna op de 3 motorige Dornier. Er werd in de buurt van Ambon, en Sulawesi 

gevlogen. (ref.19)    

Van Emden: “Wij waren ook in opleiding voor Officier Vlieger Speciale Diensten. Wij hadden 
daarom op onze mouwen en epauletten geen ronde, maar een rechthoekige krul.” Waarom 

deelde de marine u als officier voor speciale diensten in? “Omdat we alleen konden vliegen. We 
konden, zoals ik later zou ondervinden nog geen begrafenis commanderen. Pas later toen ik 
lang uit actieve dienst was werd ik plots benoemd tot ‘luitenant ter zee’. De echte luitenant 
ter zee, die als zodanig was gaan leren vliegen, was heel zeldzaam.” (Ook Adriaan was 

geregistreerd als “SD”). Op de land-Ryans kreeg ik instructie van Beugeling en Holtz.  
 
In Nederlands-Indië ging Adriaan in werkelijke dienst als dienstplichtige, krachtens het 
Dienstplichtbesluit voor het voormalig Nederlandsch-Indië als militie-sergeant-vlieger m.i.v.  
1 febr. 1942.  (ref.19)   Zijn aanmelding bij de MVK basis Morokrembangan moet op vrijwillige 
basis zijn geweest. Toch is hij als dienstplichtige geregistreerd. 
 

 
Adriaan in khaki uniform, in Nederlands-Indië 
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Kaart uit 1950 van Soerabaja, met de basis Morokrembangan 

 

 

 Het interview met Johan van Emden gaat verder: “Het vliegen op de water-Ryan vond ik 

zo ongeveer het griezeligste van de hele oorlog. Als het windstil is, wat in Soerabaja vaak 
het geval is, dan zie je het wateroppervlak niet. Je kijkt er doorheen. Je moest hopen dat er 
een briesje was, zodat er een rimpeling in het water was waardoor je de actuele vlieghoogte 
kon inschatten. Er zijn verschillende jongens verongelukt doordat ze met de punten van de 
drijvers (en vooral ook door de z.g. ‘sponsons’) in het water terecht kwamen en over de kop 
sloegen. Ook zijn er diverse Ryans verloren gegaan, doordat ze te hoog hun neus optrokken 
en dan met een klap op het water terecht kwamen. Ik zelf zocht altijd een plekje waar er 
rimpels op het water waren. Ik moest dan vervolgens een heel eind naar de basis taxiën, 
waar ik dikwijls voor op mijn donder kreeg: “Je moet niet zo ver buiten landen. Je moet in de 
kom landen.” “Ja, maar dan zie ik het wateroppervlak niet.” “Ach wat jij!” “Ja, meneer.” 

 

 
 
Een voor die tijd (’41) ouder type vliegtuig, bij de MLD, (oorspronklijk ontwerp van 1922), was de 
Dornier-Wal, met een dubbele motor op de vleugel.  
Adriaan heeft er in januari ‘42 nog zo’n 20 vluchten mee gemaakt, registraties D41, D43, 
D44, D45, D46. Men zag zich hiertoe genoodzaakt, wegens de grote verliezen aan 
vliegtuigen door Japanse bombardementen. Dit, ondanks de lagere snelheid (180km/u i.p.v. 
340 km/u), en de inferieure bewapening, 2 mitrailleurs, i.p.v. 3 geschutskoepels met een 
kanon op de DO-24K. 
 
 

Dornier Wal 
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op de achtergrond Fokker T IV a’s. 

 
 
 

 

 
Fokker T IVa, registratie T23 

Hoewel ook de Fokker T IVa’s in januari 1942 verouderd waren,  
werd er nog steeds op gevlogen, 

met name op de registraties T18, T19, T23, T24.   

 
 

 

 
De DO-24K was zeer geschikt voor lange patrouillevluchten 

Urenlang werd de Indische archipel verkend, zoekend naar indringers of een mogelijke invasie vloot. 
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C.C. Küpfer beschreef het handelen met een watervliegtuig (o.a. Dornier 24K) als volgt: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
St. Louis Star Times meldt in grote koppen de Japanse aanval op Pearl Harbor 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Het werk op het water levert de grootste moeilijkheden op. En men moet daarbij nu niet alleen denken 
aan den zeer moeilijken, langen start, en zeker niet aan de in het algemeen veel gemakkelijker korte 
"landing", maar ook aan het op het oog zoo eenvoudige manoeurvreren om het toestel na de landing 
bij de hangar, het schip of de boei te brengen. 
Als het vliegtuig gedurende zijn vaart zijwind heeft en de motor langzaam loopt, drukt de wind welke 
tegen het achtergedeelte aanblaast den staart weg, waardoor de voorzijde in den wind "opkomt"; het 
toestel heeft dus de neiging om de neus in de wind te steken. Heeft het varende vliegtuig echter 
eenige snelheid, dan komt het door den zijwind scheef te staan, de drijver aan lij geraakt dieper in het 
water; geeft de bestuurder nu gas, dan draait het toestel om dit afgeremde gedeelte van den wind af. 
Het kunstje van het rechtuit varen bij zijwind bestaat dus uit het vinden van het toerental, waarbij de 
twee kwade neigingen elkaar juist in evenwicht houden. (ref. 27) 

De meeste Dorniers zijn geleverd tussen 1938 en 1940, en die werden per schip overgebracht naar 
Indië. Het type Dornier-24K werd in de oorlog in licentie gebouwd door het nederlandse bedrijf 
Aviolanda, te Papendrecht. De meeste vliegtuigen voor de MLD zijn dan echter al eerder in Duitsland 
en Zwitserland gebouwd.  
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4. Aanval op Nederlands-Indië 
 
“Hawaii aangevallen door Japan, 3000 doden”, kopten de kranten. De USA raakten nu ook 
direct betrokken bij de oorlog. De volgende dag al, op 8 december, werden Singapore en de 
Filippijnen binnengevallen.  Adriaan was op dat moment als leerling-vlieger ingedeeld bij 
GVT-2 onder commando van Reijnierse, dit squadron bestond uit Dornier 24K vliegboten 
met registraties X-11, X-12 en X-25.  

 
GVT-2 opereerde samen met GVT-5. Dat laatste squadron stond onder commando van  
dhr. H. (Hugo) V.B. Burgerhout. 
(GVT = groep vliegtuigen, squadron) 

 

 
Afbeelding van het Japanse aanvalsplan op NL-Indië 

 
 

 De squadrons van GVT2, en GVT5 hadden met 6 Dornier-24K watervliegtuigen Sorong, 

noordoost Nieuw-Guinea, als uitvalsbasis. Vandaar uit werden patrouillevluchten gemaakt, 
uitkijkend naar Japanse vissersschepen die spioneerden. De bemanning van die 
vissersschepen maakten zeekaarten van het gebied en stuurden die op naar Japan.  
Op 9 December 1941 ontdekt de X-11 4. Japanse schepen.3.  Zij roept de X-25 om hulp.  

De X-25 werpt bommen af, waarvan één midscheeps ontploft, een rookkolom begint zich te 
ontwikkelen. Bij terugkomst op de basis Sorong is een telegram binnengekomen dat 
vijandelijke vliegtuigen naderen. De X-11 en X-25 zoeken een schuilplaats het binnenland in. 
Geen enkele andere groep als GVT-2 wordt voortgejaagd over de archipel. 
De 3 watervliegtuigen van GVT2 werden ondersteund door een schip van de Marine, de 
“Arend”. Op 16 december ’41 werd deze tender, m.s. “Arend” te Sorong aangevallen door 
een Japans watervliegtuig (type “Mavis”). De bommen misten hun doel. GVT2 besloot het er 
niet bij te laten zitten. Luitenant Reijnierse ging ervan uit dat het Japanse watervliegtuig de 
volgende dag terug zou komen. Ze besloten hem in de val te lokken. Het plan was als volgt: 
De X-11 (waar Adriaan normaal in meevloog) zou als lokaas met draaiende motoren op het 
water blijven liggen. De twee andere vliegtuigen, de X-12 en de X-25 zouden hem dan van 
bovenaf aanvallen, zo gauw hij zich liet zien. En inderdaad, de volgende morgen verscheen 
de Japanse aanvaller plotseling opnieuw boven de basis. Adriaan vloog echter op die 
bewuste dag, 17 December 1941 niet in de X-11, maar in de X-25. Helaas kregen de twee 
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vliegtuigen van GVT2, die in de lucht rondcirkelden, de X-12 en de  X-25 de Japanse ‘Mavis’ 
niet op tijd in het vizier. De japanner kon zijn 3 bommen vanaf een hoogte van 5000voet op 
de X-11 loslaten, maar die misten hun doel. De bemanning van de X-25 zag de Mavis,  en 
de achtervolging werd ingezet, er vielen schoten. Twee bemanningsleden van het vliegtuig 
van Adriaan, de X-25 kwamen om het leven, dhr. Hamstra en dhr. Bruinhout 4..  Opnieuw kon 

de Japanse Kawanishi ongeschonden wegvluchten. 
 

 Drie dagen later, op 20 december ‘41 werd de strategische haven Davao (Filippijnen) door 

de Japanse veroveraars ingenomen. Nu lag voor hen Nederlands-Indië ineens binnen 
bereik. Door de toegenomen dreiging werden de vliegtuigen van GVT2 vanaf 22 december 
’41 verplaatst van Sorong, naar Kalkas op het meer van Tondano, (het noorden van 
Celebes). Tevens werd er vanuit het Nederlands-Indisch militaire hoofdkwartier opdracht 
gegeven voor een aanval op Davao. Zodoende werd op 23 december 1941 door GVT2 en 
GVT5 een aanval uitgevoerd op de haven van Davao, waar inmiddels veel Japanse 
oorlogsschepen lagen. Deze wachtten op orders om naar Nederlands-Indië op te stomen 
met militair materieel en troepen, om de aanval te openen. De dag ervoor was de 
voorbereiding door GVT2 en -5 al begonnen met het tanken van benzine, en het laden van 
de bommen. De 3 Dorniers van GVT5 onder commando van H.V.B. Burgerhout gingen 
voorop. Aangekomen boven Davao werd de X-27 geraakt, en verloor hoogte. Even later 
verschenen de 3 vliegtuigen van GVT2. Er werd vanaf de grond hevig op hen geschoten, de 
X-11 (met Adriaan) kwam ongeschonden uit de strijd. Aanboord van de X-11 waren verder nog: Ditmar, 
v.Dijk, Brandenburg, Snijder, Norman. 
 
De X-27 van GVT5 moest een noodlanding op zee maken, en de bemanning werd na 
radiocontact door de X-30 gered. De X-30 moest daarvoor ook op zee landen, vlakbij de X-
27. Met een dinghy werd de bemanning overgezet en gered. 
 
Drie dagen later, op 26 december 1941 werd de basis Kalkas (op het meer van Tondano) 
door Japanse ‘Zero’s’ en ‘Kate’ bommenwerpers aangevallen. Waarschijnlijk was dit een 
vergelding voor de aanval, 3 dagen eerder, van GVT2 en GVT5 op Davao. Alle vliegtuigen 
van GVT2 en GVT5 die daar toen volgetankt lagen werden beschoten en vernietigd. Alleen 
de X-30 die met een patrouille vlucht bezig was, ontkwam. Adriaan was nog aan de grond 
met de X-11. Hij schoot te hulp met een motorboot. 
 

 
Blz. In het logboek met informatie over de operaties met de X-11, op 25 december ‘41 

en de beschieting op het meer van Tondano. 
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De "Gedenkrol KM" meldt hierover: 
 
"[MLD 24] 26-12-1941 Dorniers X 11, X 12 en X 25/ GVT 2, X 26 GVT 5. 
Op 26 december 1941 werden vier Dornier 24K vliegboten, die op de watervliegbasis bij Kalkas op het 
Tondanomeer (Minahasa, noordoost Celebes) met volle benzinetanks gereedlagen voor actie, door Japanse 
jachtvliegtuigen uit Kema vernietigd. Daarbij kwamen sergeant-vlieger R. Siezen en vliegtuigmakersmaat C. 
Bruinhout om het leven en raakte sergeant-vlieger G.J. Evers zwaar gewond. Sergeant-monteur C. van Dijk, die 
een schot door zijn arm gekregen had, redde sergeant Evers door met hem te blijven zwemmen tot een 
motorboot hen beiden uit het water kon komen halen. Op 4 januari overleed Evers in Soerabaja alsnog aan zijn 
verwondingen. Op 1 februari 1942 werd de vliegbasis door de Japanners bezet en na deze actie werd inheems 
bediende Kardjo vermist." 

 

 
 

Watervliegtuig, type Dornier 24K registratie X-12 van GVT2 

Het was de X-11 waar Adriaan  veel in heeft gevlogen. 

 

 
Adriaan heeft in de periode December 1941 t/m Februari 1942, 14 oorlogsvluchten boven Nederlands-Indië 
uitgevoerd. 
 

 
Soerabaja, bombardement door Japan, begin 1942 

 
J.G. Wallis de Vries beschreef zijn ervaringen 2. als volgt:    

“2 januari 1942 - Het zijn vooral de AROV's van de 1e groep, die ons iets te vertellen hebben, 
zij kwamen hier 6 maanden geleden. Na de land- en de water-Ryan kregen zij opleiding op 
de 3 motorige Dornier 24, en de 2 motorige Catalina (PBY). Dan komen de oorlogsverhalen 
los.  Als proef op de som was voor december de instructie: als tweede vlieger meevliegen 
met de zeegaande verkenningstroepen. Zo kregen zij een eersterangs kennismaking met het 
oorlogsbedrijf.  Op 3 december begon het al direct in de Zuid-Chinese Zee. Eivolle Japanse 
schepen koersten zuidwaarts. Onze vliegboten cirkelden er nieuwgierig omheen, en werden 
quasi vriendelijk toegewuifd door op het dek samenhokkende japanners. Het afweergeschut 
volgde de vliegboten zwijgend.” 
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6 februari 1942 – “De vliegopleiding wordt gestopt. Wij hebben de opdracht gekregen 
gevaarlijke plekken, dus zeker het vliegkamp en de haven te mijden. Vanaf Celebes wordt 
ons vliegkamp meermalen per week gebombardeerd. Om toch op de hoogte te blijven van 
het verloop van de bombardementen stellen wij ons dikwijls 's ochtends voor tienen op, op 
een heuvelrug langs de kust bij Gresik. Treurig maar waar, daar zien wij hoe de 
bombardementen op de gevaarlijke plekken in Soerabaja doorgaan.”  2.  
 

 Op 19 febr. 1942 kreeg Adriaan orders (met Wallis de Vries, Emous, en Diets) en vele anderen, 

per schip naar Australië te vertrekken. Want begin februari namen de Japanse 
bombardementen op Soerabaja en elders op Noord-Java verder toe.  
Singapore had zich overgegeven, en het ABDA command was uit Bandung vertrokken, men 
had de strijd toen al opgegeven, hoewel dat niet in alle gelederen was doorgedrongen. 
Het vliegend personeel van de M.L.D. wordt verzocht op veilige afstand van de basis te 
blijven. Wallis de Vries:  “Op 18 februari brengen we onze koffers naar het vliegkamp.  
Om 14:00 uur op 19 februari 1942 moet iedereen zich melden op de JCJL kade, (JCJL = 
Java China Japan Lijn). 
Het schip is ondanks een bombardement die morgen, onbeschadigd gebleven. Aan boord 
bevinden zich 450 personeelsleden, inclusief 134 van de Marine, en 200 vliegers in 
opleiding, leerling waarnemers, instructeurs, ondersteunend personeel, vrouwen en 
kinderen. Om 17:00u komt het schip los van de kade.  Allen worden veilig van Java 
geëvacueerd per schip, s.s. “Tjinegara”  naar Australie.  Twee mijnenvegers, de “Eland 
Dubois” en de “Abraham Crijnsen” komen langszij om het schip te begeleiden. Op weg naar 
Straat Bali nadert een Catalina vliegboot, met lichtseinen wordt gewaarschuwd 
rechtsomkeert te maken, aangezien in Straat Bali, de Hollandse kruiser “Tromp” in gevecht is 
geraakt met een Japans oorlogsschip. De route gaat dan verder om de noord, richting west, 
via Straat Soenda wordt dan zuidwaarts koers gezet richting Australië. In het konvooi achter 
hen dat later meevaart worden 4 schepen door Japanse torpedo’s tot zinken gebracht. 
Zigzaggend wordt richting het zuiden gevaren en daarna naar het oosten, Adelaide wordt 
binnengevaren, en vervolgens Sydney op 9 maart. Inmiddels heeft Indië op 8 maart 1942 
gecapituleerd. In Rathmines, Australië, worden de trainingen hervat. De Australiërs zijn erg 
behulpzaam”.  2. 
 
 

 
 ss Tjinegara 
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 Aangezien het voortzetten van de verdediging vanaf begin februari 1942 kansloos bleek, 

werd later gereclameerd dat nog veel meer gedaan had moeten zijn om mensen en 
materieel van de ML, en MLD te evacueren. Passagiers, en dus ook familie, werden officieel 
niet toegelaten aan boord van de Tjinegara. Marinepersoneel moest hen met pijn in het hart 
achterlaten, in onzekerheid verkerend, welk lot hen zou overkomen tijdens de de dingen die 
komen zouden, tijdens de onafwendbare Japanse bezetting. Alle blanke mannen, vrouwen 
en kinderen werden in de loop van 1942 opgesloten in kampen. Mannen gescheiden van 
vrouwen en kinderen. Velen zijn gestorven door mishandeling, honger, en ziekte. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Touwtrekken a/b Tjinegara (Bron: NIMH) 

in het midden heeft André Hissink het touw in handen 

 
De Tjinegara is op 4 maart 1942 in de Australische haven Adelaide gearriveerd. 
Een deel van het Marinepersoneel is daar van boord gegaan en werd tijdelijk gelegerd op de 
basis Mallala op 4 maart 1942. Ook Adriaan zat bij die groep. Hij werd opgenomen in de rol 
Australië. 
 
Het schip vertrok vervolgens naar Sydney, waar het op 9 Maart ’42 aankwam. Daar ging de 
rest van het ML en MLD personeel, en het vliegend materieel van boord. 
 

 Ondertussen was de situatie op Java chaotisch. 

Op 2 maart ’42 waren mr. Witholt en mr. Reijnierse nog op Java.  Catalina’s en Dornier’s 
vertrokken afgeladen naar Broome in Australië. Andere vluchten gingen naar Colombo.  
Een aanval door Japanse zero’s op een aantal watervliegtuigen die nog steeds volgeladen 
op de rede van Broome op hoogwater lagen te wachten kostte aan zeker 88 mensen het 
leven, en 22 vliegtuigen gingen verloren. 
 
 

 
 

afb. Van DO-24K terwijl personeel met een boot aan land wordt gebracht (Darwin) 
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Australië 

 
 
In het begin dacht men snel terug te komen om met de vijand te kunnen afrekenen.  
 
Een deel van het contingent marinepersoneel ging van boord in Adelaide. De rest voer mee 
naar Sydney.  
Van Emden: “In het beleid met betrekking tot benoeming in de rang Off. Vlieger, en de 
evacuatie uit Java, heb ik vanzelfsprekend geen inzicht. Als voorbeeld A. Manschot (in de 
wandeling “Eddie” genoemd, of ook wel “Grumpy”). Hij is niet tegelijk met de meesten 
Officier geworden, maar is wel meegegaan naar de VS.” 
 

 De verbijstering was dan ook groot toen Nederlands-Indië op 8 maart capituleerde. De 

nieuwe training in Australië was nog maar net begonnen.  Besloten werd het hele 
Nederlandse contingent te verplaatsen naar de USA, waar het als een aparte eenheid zou 
worden opgenomen. Op 18 april 1942 vertrok het schip "ss Mariposa"  (Matson Lines) met 
723 mannen, vrouwen en kinderen naar San Francisco, waar het op 3 mei 1942 aankwam.  

 
Dat ook dit geen ongevaarlijke tocht was, blijkt uit het verhaal, over een ander schip dat varend voor de 
"Mariposa" is getorpedeerd en gezonken. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  23 
 

5. Amerika 
 

 Begin Mei 1943 arriveerde het snelle turbine schip, de s.s. Mariposa, van de Matson Lines 

aan de kade in San Francisco. Het vliegend personeel, met vliegtuig onderdelen was veilig 
en werd verder per trein vervoerd naar Jackson Mississippi. 
 
  
   
   
   
   
  
   
   
   
   
   
  
   

ss “Mariposa” 
 

San Francisco 
 

 
Aankomst van de ss “Mariposa” te San Francisco 3 mei 1942 

 

 

Het commando over de RNMFS (Royal Netherlands Military Flying School)  werd gevoerd door 
Generaal-Majoor L.H. van Oyen.  De primaire training werd verplaatst naar het Sherman 
Field in Ft. Leavenworth, Kansas, om de basis van Jackson te ontlasten. In het begin was er 
bij de Nederlanders sprake van enigszins opstandig gedrag, ze waren gewend aan hun 
eigen regels, en konden maar moeilijk de ‘van niets wetende‘ instructeurs dulden. Een groot 
aantal had al oorlogservaring, maar de instructeurs niet. Ze wilden vechten, geen tijd 
verliezen met langdurige cursussen en trainingen. Bovendien werden veel studenten die 
piloot wilden worden, overgeplaatst op een andere training voor waarnemer/navigator of 
schutter, vanwege een tekort aan dat personeel, en een overschot aan piloten. 15 
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Vlak na aankomst te San Francisco, 1942 

Adriaan is 4e van links 

 

 
Juni, Juli 1942: Diverse lesvluchten in “blindvliegen”.        

 

 Op 10 augustus 1942 werd op de basis Pittsfield, Massachusetts, door Hare Majesteit de 

Koningin aan de ML-KNIL en de MLD respectievelijk een standaard en een vlag uitgereikt. 
Beide luchtmacht afdelingen werden gedecoreerd met de Militaire Willemsorde 4e klasse. De 
plechtigheid werd bijgewoond door Hare Koninklijke Hoogheid Prinses Juliana, haar kinderen 
en vele militaire en civiele autoriteiten. Op het veld waren 8 officieren, onderofficieren, 
korporaals en soldaten, c.q. matrozen van de RNMFS aanwezig, alsmede talrijke 
belangstellende Nederlanders, voornamelijk uit New York en Washington DC, en verder 
enige duizenden Amerikanen.  De Standaard werd in ontvangst genomen door de chef-staf 
van de RNMFS,  kolonel C. Giebel en de vlag door hoofdofficier vlieger 2e klasse J.A.C. 
Broesder. Generaal-majoor L.H. van Oyen was aanwezig in zijn capaciteit van buitengewoon 
adjudant van Hare Majesteit Koningin Wilhelmina. Manschot was in dienst van de MLD en 
had meegevochten tegen de Japanse vijand. Zijn naam wordt daarom genoemd in de lijst 
van gedecoreerden. [2] 

 
 
 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A. Manschot genoemd in de lijst van gedecoreerden voor het Vaandel.   
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Wat is blindvliegen? C.C. Küpfer beschrijft het zo: 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Training 
In de maanden december 1942, en januari 1943, te Corpus Christi, krijgt een groep leerling vliegers, 
waaronder Adriaan aanvullende training in vliegboten, Catalina’s. Dit was ook op de RNMFS (Royal 
Netherlands Military Flying School). Hieronder een groepsfoto. 
 

 
Royal Netherlands Naval Airforce, detachement Corpus Christi dec 1942 – jan 1943 

Eddy Manschot, zittend 4e van links, aantekening van zijn hand rechtsonder 
(foto Volkers) 

 
 

Begin juni 1943 krijgt hij in Canada operationele training van de O.T.U. en vliegt hij met de 
Ventura vanaf de basis Pennfield Ridge (Canada). Zijn instructeur is dhr. White. Het waren 
trainingsvluchten, in starten / landen, en ‘s nachts blindvliegen (op instrumenten). Zijn gunner 
was op enkele vluchten dhr. Meijer, of dhr. Diets. In juli 1943 werd de training uitgebreid met 
vliegen in formatie.  
O.T.U. = Operational Training Unit 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wie weleens in een verkeersvliegtuig heeft gevlogen en daarbij onverwachts op een dikke wolkbank is gestooten, 
weet met welk een gevoel van moedeloze onmacht, met welk een gelaten overgave aan een dreigend noodlot het 
vliegtuig zich zijn weg door de ijle ondoorzichtigheid schijnt te banen. De vlieger kent deze emoties niet meer. Of 
hij nu door een mistlaag zijn weg tracht te vinden naar de heldere atmosfeer, dan wel door een zware wolkbank 
heenbreekt - beide hetzelfde verschijnsel, de wolk waarin men zelf is gehuld heet "mist", - hij wordt er warm nog 
koud van, zet zich breed-uit zoo, dat alle instrumenten met een oogopslag zijn te overzien, noteert den tijd waarop 
het toestel de mist "intoerde" en heeft verder alleen maar belangstelling voor de kunstmatigen horizon en de 
andere navigatie instrumenten, de meters, welke den gang van den motor aangeven, en het briefje dat de 
radiotelegrafist hem van tijd tot tijd aanreikt. (Ref.27) 
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Ook het voor die tijd, nieuwe Radarsysteem,  maakte onderdeel uit van de training (11 jan. 1943) 

 

 
 
 

 
Operational training 8 juni 1943 no.13 pilots (OTU Canada) 

Vlnr  f/o  Buckling,f/o Martin, sgt Jones, sgt Brakchess, sgt Miller, 
f/o Cullen, f/o Martin, f/o Lamb, f/o Edwards 

Lt. Manschot, Lt. IJsselstein, Lt. Breedveld, Lt. Grader, Neusink 

 
Adriaan is uit Canada vertrokken met de groep van dhr. Breedveld op 18 sept 1943 
en is in Engeland aangekomen op 19 sept. 1943 
“De in Noord-Amerika opgeleide oorlogsvliegers belandden eerst in het no.7 personnel 
reception centre in Harrogate”.  9 
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6. In Engeland 
 

 De stamkaart vermeldt verder: Geplaatst op de ‘Rol London’ en gedetacheerd te Bicester 

m.i.v. 20sept1943. Vanaf eind september 1943; training op de Mitchell B-25, vanaf de basis 
Lasham. 

 

 
25 oktober 1943: Toenmalige commandant, Off. Vlieger 1e klas, E. Bakker komt met zijn 
bemanning om het leven.  Dit gebeurde tijdens een aanval door Sqdn 320 om het vliegveld 
bij Lanveoc-Poulmes onklaar te maken.  Zijn Mitchell werd geraakt in het bommenruim, en 
explodeerde. Dit was een zware schok voor het Squadron. 

 

 
Op 2 december ’43 werd er het volgende beschreven met betrekking tot een griepuitbraak op 
de basis Lasham. ”ik ben verheugd te melden, dat door de goede samenwerking op alle 
niveaus, en het opvolgen van de regels, de epidemie is verminderd. Hieruit kunnen we lering 
trekken, voor de toekomst, als iedereen in nog moeilijker omstandigheden zal verkeren.”  
In deze maand was het vaak slecht weer. Dan werd er niet gevlogen door Sqdn 320.  

 

 
Adriaan’s zwager Niek Vink schreef in een brief: zijn vrouw (Kitty) vertelde in 1946: “Wanneer het 
gebeurde is moeilijk te zeggen (in het eerste halfjaar van 1944). Jos (zijn bijnaam) kwam terug van 
een bombardementsvlucht op Noord-Frankrijk. Hij zag er vermoeid uit. Over 't bombardement sprak hij 
niet. Jos raakte boven Noord-Frankrijk in gevecht met drie Duitsche jagers (Messerschmitts). Er 
ontstond een gevecht op leven en dood. Het eene moment stormde Jos verticaal naar boven op zijn 
aanvallers in, het andere moment liet Jos zich als een baksteen uit de lucht vallen, opende zijn 
bomdeuren en verloste zich van dat extra gewicht. Het toestel van Jos was zwaar gehavend. Met nog 
slechts voor een kwartier benzine voerde Jos tenslotte een prachtige landing uit in Engeland. Het 
landingsgestel werkte niet meer. Taxiën was dus uitgesloten. Een zgn. schuiflanding werd uitgevoerd, 
uiterst gevaarlijk. Toen het gevecht bekend werd moest hij onmiddellijk bij vice-admiraal Fürstner 
komen, die hem hartelijk feliciteerde, en zei dat nog nooit iemand dergelijke prachtige staaltjes had 
uitgehaald met een Mitchell". Deze brief is geschreven door Niek Vink, hij was getrouwd met Adriaans 
zuster Maria (Rie), en de bewondering voor zijn dapperheid en kunde als piloot steekt hij niet onder 
stoelen of banken. Nog een paar passages uit dezelfde brief: 
“Hij dacht dat (broer) Henk en Ben wel in Duitschland zouden zitten en de achterblijvenden in Jaarsveld 
ontzettend honger leden. Vele Engelandvaarders vertelden dat het over 't algemeen wel meeviel en 
dat 80% onderdook en dat op het platteland geen honger werd geleden. Jos geloofde dit echter 
niet"....  Hoe langer men een vliegtuig laat proefdraaien voor de start, des te beter is dit voor de 
motoren. Jos liet zijn toestel 20 minuten warmdraaien.”  
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Dag Order 17 januari 1944 
“Er wordt wellicht ten overvloede nogmaals op gewezen dat alle crews die op de "Battle Order" voorkomen des 
avonds 23.59 uur op het kamp aanwezig moeten zijn. Opbellen naar het kamp met het oogmerk om inlichtingen 
in te winnen over de mogelijkheid van komende operatiën is onduldbaar. Deze handelswijze gaat rechtstreeks in 
tegen alle begrippen van security en zal als zodanig zwaar bestraft worden. Nogmaals wordt een ieder er op 
gewezen dat het nemen van een "short cut" langs het huis van de "Group Captain" ten strengste verboden is. Ik 
draag een ieder op hier de hand aan te houden en zich langs de normale weg naar de messen te begeven. 
Verder is het ten strengste verboden particuliere auto's te parkeren in de nabijheid van de Hollandse crewroom en 
op de weg, die daar heen leidt. Overtreders zullen door mij gecorrigeerd worden.” 
(bron: NIMH) 

 
29 januari 1944:  “De Consul Generaal der Nederlanden is bereid gevonden om voor het gratis opmaken van 

testamenten naar het vliegkamp te komen, indien door minstens 10 militairen hiervoor den wensch wordt te 
kennen gegeven. Liefhebbers zoo spoedig mogelijk opgeven in de Orderly Room.” 

 
27 febr 1944: “Verkoop nalatenschappen op Vrijdag 18 februari 1944 om 14:00u in de Crewroom A-Flight.” 

 
10 maart 1944: “om 14:30u is er parade ter gelegenheid van de decoratie toegekend aan officier vlieger 2e 

klas J.C. Sillevis. De commandant der Marine (dhr. Fürstner) arriveert iets later. Hij maakt in zijn toespraak de 
eervolle vermelding voor de squadron commandant (H.V.B. Burgerhout) en de decoratie aan officier vlieger 3e 
klas A. Manschot bekend.” 
 

13 april 1944:  “Daily Order 320 Squadron  'M.i.v. 13.04.44 is Ovl. 2 Manschot Flight Commander  

B-Flight.' (Alle Hens, Nico Geldof) 

 

 
Mr. D.Eisenhower inspecteert de basis Dunsfold (bron: Volkers) 

 

 
Dag Order 1 mei 1944: 
' Eenieder zorgt maandag 1 mei a.s. zijn intrek te hebben genomen in de aangewezen tent. De hutten dienen 
ontruimd te worden van persoonlijke bagage. De oudste van iedere hut zorgt voor 't inpakken en vervoer van de 
bagage van hen, die in hun hut afwezig zijn t.g.v. ziekte, verlof, enz. Vanaf maandag 1mei, aanvangende met de 
avondmaaltijd zal van de veldkeuken gebruik worden gemaakt.' 

 

Dag Order 4 mei 1944: 
' Ieder is verplicht gebruik te maken van een waschplaats. Bij de tankauto moet men met een emmer of benzine 
blik water halen en het is verboden zich bij de tankauto te wasschen. De emmers zijn voor algemeen gebruik bij 
de waschplaatsen. Het is verboden emmers mede te nemen in de tenten. Zij die plunje willen wasschen zorgen 
zelf een leeg benzineblik te bemachtigen om daar hun waschgoed in te weeken. Deze blikken mogen niet inde 
woontenten staan, doch kunnen neergezet worden in de tent 684 (schuin tegenover de waschplaats). Iedereen 
moet - alvorens te gaan eten - meehelpen met aardappeljassen.' 
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midden dhr. Nuesink, en Grader,  Adriaan is zichtbaar onder de handen van Dwight Eisenhower 

 
 

 

5 mei 1944: uitbetalen 2 shilling ter gelegenheid verjaardag HKH Prinses Juliana 

 
Dag Order 8 mei 1944: 
' Er mogen geen baarden uitgeprobeerd worden zonder toestemming van de commandant. 

Het is ten strengste verboden in het gras voor de Officers-Site te eten. ' 

 
Dag Order 9 mei 1944: 
' Een ieder wordt verzocht de WC's zoo schoon mogelijk te houden door er niet op te gaan staan doch te 
gebruiken als European.' 

 
Dag Order 1 juni 1944: 
' Het is verboden tegen koks of keukenpersoneel te kankeren over kwaliteit of quantiteit van het eten. Alle 
klachten over voeding behooren langs hierarchieke weg ter kennis van den Commandant v/h Squadron te worden 
gebracht.' 

 

D-Day, 6 juni 1944:  Squadron 320 vervulde een belangrijke rol op die dag. Er werden aanvallen 
uitgevoerd op strategische posten van de vijand. De strijd was hevig, en het squadron leed pijnlijke 
verliezen, enkele vliegtuigen met hun bemanning gingen verloren. 

 
Op 12 juni 1944 bracht h.m.s. Koningin Wilhelmina een bezoek aan de basis. Bij die gelegenheid 
werden aan diverse vliegers een onderscheiding uitgereikt voor moed, en trouw aan het vaderland. 

Officier-vlieger derde klasse KMR TV 1) Adriaan Manschot werd die dag met het bronzen kruis 

gedecoreerd.  
 
1)-Koninklijke Marine Reserve Tijdelijk Verband 
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In december 1943 werden er al geheimzinnige lanceerplaatsen ontdekt, en gebombardeerd. 
Op 13 juni 1944, 7 dagen na D-Day, werd London voor het eerst getroffen door een V1 raket. 
Door de bezetter, “het Vergeldingswapen” genoemd. 
In Engeland wist men toen eerst niet wat het was.  Het aantal foto-verkenningsvluchten 
vanuit Engeland op o.a. Nederland werd sterk opgevoerd, op zoek naar lanceerplaatsen van 
deze V1’s. 
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7. Melsbroek 
 
 
 

Op 8 oktober 1944 werd Squadron 320 verplaatst van Dunsfold naar Melsbroek, bij Brussel. 
 

In een brief van 12 nov 1944, te Melsbroek schreef hij: 
“de dingen die ons worden verteld over Nederland zijn zo verontrustend dat ik er niet over wil schijven, en 
er zelfs niet aan wil denken. Laten we hopen dat dit allemaal snel voorbij is, zodat we weer een normaal 
leven kunnen beginnen, en dat we niet meer met die "eieren hoeven te strooien." 

 
 

Kerst 1944 werd gevierd op de basis Melsbroek. Het weer was slecht, met veel bewolking. 
Het Ardenne-Offensief was in volle gang.  Per Dakota is  hij samen met Emous, Knapp, en 
Diets op 29 december ’44 van Melsbroek naar Engeland overgevlogen. Rond de 
nieuwsjaarsviering van 1944-45 was hij met zijn vrienden van 320 in Engeland.   
Op 13 januari ’45 keerde hij met zijn bemanning terug. 
 
 
Die dag zou tevens een ramp worden voor 320 door het verlies van 2 Mitchell’s. 
Mitchell FR181 en FW227/P en bemanning raakten vermist om 14.25hrs over Manderfeld, 
België. Er waren geen overlevenden.  
FR181/R FW227/P 
P.O. C.A. Bastiaenen     P.O. ir. J.H. Muntinga 
Obs/Nav. L. Th. Limbosch Obs/Nav. G.F. Mertens 
Sgt. Joh. V. Driel Sgt.  P.H. Peetoom  
Sgt. E.C. v. Harselaar  Sgt. P.J.E. v. Dam 

Pas veel later kon de familie in kennis worden gesteld. De oorzaak, zo werd verondersteld, 
was dat een van beide toestellen door een vallende bom is geraakt, geëxplodeerd, en het 
andere vliegtuig daarbij beschadigde wat daardoor ook neerstortte. De vallende bom kwam 
van een andere Mitchell die er boven vloog. 
 
 
 
 
 
 
Twee dagen later, op 15 januari ‘45 schreef Adriaan 1 van zijn laatste brieven.  

“een luchtmachtbasis met vliegtuigen, bemanningen met een dodelijke blik in hun ogen, harde bedden, 
zonder witte lakens, en een hoop andere zaken die te maken hebben met een operationeel squadron. Ze zijn 
weer terug, en ze maken me ervan bewust dat de 14 dagen verlof voorbij zijn, en dat ze erg snel zijn 
gegaan." 
 
 
Enkele weken later: 

9 februari 1945,  een rampdag 
Op die dag gaf no.139 Wing gehoor aan een dringend verzoek om de Britse en Canadese troepen 
luchtsteun te verlenen aan hun offensief in de buurt van het plaatsje Geldern. In totaal werden voor 
deze operatie 42 Mitchells samengebracht. Van dit aantal waren 17 toestellen afkomstig van No.320, 
hetgeen voor het squadron op een “maximum effort” neerkwam. Adriaan was 2de Officier 
Commandant Vlieger van de FW212,  B-25 Mitchell, voorop vliegend in formatie met de opdracht om 
een kruising bij Geldern in Duitsland te verwoesten. Het was zijn 73ste missie. Hoge stapelwolken uit 
het westen waren er oorzaak van dat de formatie direct na de start, de “ascend through cloud 
procedure” moest toepassen. Voor de vliegers was dit overigens routine. Het uitklimmen vanaf de 
basis Melsbroek (tegenwoordig Brussel/Zaventem) moest uitgevoerd worden in een cirkel boven 
België omdat de rechtstreekse afstand naar het front te kort was om in een rechte lijn de 5 km hoogte 
te kunnen bereiken. Tijdens het vliegen met slecht zicht door een wolkenlaag, gaat de formatie verder 
uit elkaar vliegen. En pas als het zicht weer goed is wordt de onderlinge afstand verkleind. Een 
kwartier na de start en tijdens de stijgvlucht, juist bij het uitkomen boven de wolkenlaag, botste het 



  32 
toestel no.4 FR165/K van piloot Maas, van achteren tegen de vleugel, staart en achter-zijflank van de 
leidende no.1, de FW212/J van Adriaan.  De rechtervleugel van Maas brak af. De cockpit van Maas, 
zijn instrumentenpaneel raakte beschadigd, waardoor het hem moeite kostte uit het snel dalende 
vliegtuig te komen. Zijn navigator Claassen was er eerder al uitgesprongen, beide landden veilig op de 
grond in Tienen. Het vliegtuig van Maas crashte seconden later op het terrein waar nu het ziekenhuis 
staat, en explodeerde. Van veel woningen in de buurt sneuvelden de ruiten, en daken stortten in. De 
rest van de bemanning kwam om het leven.   Adriaan en zijn bemanning in de FW212/J maakten geen 
schijn van kans. De flightcontrol kabels lopen langs de vleugel achterrand, en ook door de staart voor 
de besturing van de andere vleugelkleppen. Zijn vliegtuig was volkomen onbestuurbaar. De Mitchell 
van Adriaan crashte niet ver van dat van Maas, bij de Viandra in Tienen. Op 13 februari vond de 
begrafenis plaats, te Fosse, bij Namen.  Lt. Off. Vl. Jan Maas heeft na het ongeluk zijn versie in een 
rapport geschreven. 

 
Getuigen 
 
Karel Klewais  13 jaar, Oplinterse steenweg, Tienen 
Op vrijdagnamiddag 9 februari 1945 stonden we gedrieën op het plat dak van onze woning, gelegen 
Oplintersesteenweg 62 te Tienen. Dat waren Karel (ikzelf) en Rik Klewais en een verre neef Ronald 
Joseph. Het vereiste enige behendigheid om tot op het dak te klouteren. Er was geen trap, evenmin 
een ladder. We gebruikten een stoel, daarna klommen we op de bovenrand van een deur en dan via 
een klein raampje in een grote glazen lichtkoepel 
bereikten we het dak. 
Het gebeurde niet zo vaak dat we op het dak klommen, doch die dag was het niet al te koud en het 
zicht was heel goed. Opeens zagen we twee groepen vliegtuigen die mekaar ogenschijnlijk gingen 
kruisen. Eén van ons had hierop onze aandacht gevestigd en we volgden met aandacht dit 
schouwspel. 
Plots tuimelde er een groot voorwerp naar beneden. Wij dachten dat het een brandstoftank was (wat 
al eens meer het geval was). Al vlug realiseerden we ons dat het vallend voorwerp op ons huis kon 
terecht komen en we besloten om het dak te verlaten. Ineens bemerkten we één van de vliegtuigen in 
een scherpe duikvlucht.  
We zegden: die gaan bommen gooien. Daarop sprongen we door het raampje tot op de vloer van de 
tweede verdieping en liepen naar beneden. In een kamer op de eerste verdieping zagen we ons 
moeder op een bed zitten met naast haar twee kleine kinderen (neefjes die bij ons inwoonden). We 
vertelden haar dat er gebombardeerd werd, want inmiddels was de eerste slag al afgegaan. Toen 
wisten we niet dat die ontploffing het gevolg was van een neergestort vliegtuig. 
Toen we de benedenverdieping bereikten hoorden we een vliegtuig met veel lawaai heel laag over 
ons huis scheren. We bemerkten de schaduw van het vliegtuig, zo laag vloog het. Nog voor we de 
deur van de kelder konden openen volgde een tweede ontploffing. De glasscherven vlogen overal in 
het rond. De deuren en ramen gingen uit de hengsels. We konden zelfs de kelderdeur niet meer 
openen. Ineens was het heel stil; geen geluid meer van vliegtuigen noch bomexplosies. Dan hoorden 
we de mensen roepen op de straat en we gingen kijken. Op meerdere daken lagen brandende 
brokstukken. De mensen waren druk 
in de weer om die brokstukken te doven en naar beneden te halen. In de daken waren vele openingen 
van weggevlogen dakpannen. 
Na een tijdje vernam ik dat er aan de overkant van de straat, richting Oplinter, een vliegtuig was 
neergestort in het veld. Daar ben ik naartoe gelopen, niet wetend dat het tweede vliegtuig op een paar 
honderd meter achter ons huis was gevallen met die zware ontploffing van zijn lading bommen als 
gevolg. In de buurt van het eerste neergestorte vliegtuig, zag ik een piloot in een open voertuig zitten 
(vermoedelijk een jeep). Ik hoorde dat hij Nederlands praatte. Wat hij zegde, kan ik me niet meer 
herinneren. 
Aldaar vernam ik dat er nog een vliegtuig was neergestort in het veld achter onze tuin. Toen ben ik 
daar naartoe getrokken. Het hele veld en de aanpalende tuinen lagen vol brokstukken. In onze tuin lag 
een volledig wiel met rubberen band. Zeven huizen verder richting stadscentrum lag een vleugel van 
het vliegtuig. Dat bleek het buitelende voorwerp te zijn dat wij hadden aangezien als brandstoftank.  
Van het rondcirkelend vliegtuig hadden wij niets gezien. Wij hebben ook geen crash gezien noch 
gehoord. We zagen alleen de vallende vleugel en het naar beneden duiken van het eerste vliegtuig. 
De in de omgeving berokkende schade was enorm. Wij hadden veel schade aan deuren en ramen (62 
ruiten sneuvelden). Het heeft maanden geduurd eerst alles was hersteld, maar dat is een ander 
verhaal. 

 
J. Schoofs  Cabbeekvest 141, Tienen 
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"van 's morgens vroeg vlogen op dien klaren 9den februari, heele drommen zware bombardiers in de 
richting van Duitschland... Plots 10 minuten over 15 uur, was het of er iets boven in de lucht brak, kort 
en krakend. Op hetzelfde oogenblik ontstond een gefluit als van een neerdalend vliegtuig. Wij 
vluchtten de kelder in.... Nauwelijks openden we de kelderdeur, of een tweede slag, zeer dichtbij, 
kraakte los. De ruiten vlogen weg, een muur barstte. Wij dachten op dit oogenblik dat duitsche 
vliegtuigen den Grooten Steenweg, Brussel-Luik bombardeerden....Juist voor mijn huis, op 200 meter, 
lag een benzinetank van een vliegtuig te branden. " 

 
A. Beukhof (A/G 320 Squadron):  “Toen we op Melsbroek landden, kwam Chrisje de Jong naar me toe 

en zei: “Beuk, ze zijn allemaal dood. Twee vliegtuigen waren in de wolken op elkaar gebotst."  Van de 
totaal 9 bemanningsleden, waren er 2 op wonderbaarlijke wijze per parachute uit het vliegtuig 
gesprongen. Mijn 2 beste kameraden (Henk Harsevoort en Dirk Born) waren omgekomen. ’s Avonds 
was het allemaal droefenis in het café. Van de 7 man waren er 4 omgekomen, en 2 terug gegaan naar 
Engeland (vanwege het volbrengen van 60 oorlogsvluchten met de Mitchell). En nu was ik alleen nog 
over. [29] 
 
Ing. C.J. Klompe  Spoorstraat 26, Schoonhoven, schreef op 25 sept. 1945: 
“Een escadrille vliegtuigen paneerde boven Tirlemont (Tienen), komend uit het Zuidwesten, en 
vliegende in noordoostelijke richting.... Een van de twee vliegtuigen die elkaar raakten verloor een 
vleugel en is te Oplinter gevonden (dorpje bij Tirlemont), de andere juist buiten de Boulevard 
Cabbeek, achter het huis van de fam. Bonfanté." 

 
André Hissink:  
Op die bewuste dag werd André gevraagd in te vallen voor de vaste navigator van de crew van v.Dijk. 
Die was namelijk ziek. “Op 9 februari 1945 om 14:55u stegen we op in een volgorde van 12 Mitchells. 
Dit was vanaf de luchthaven Melsbroek. Eenmaal in de lucht werden 2 groepen van 6 vliegtuigen 
gevormd die steeds omhoog klommen, en cirkelden, dichtbij onze thuisbasis (Melsbroek), om hoogte 
te winnen, omdat we niet ver van het front waren. Adriaan leidde als no.1 onze formatie (van 6), ik zat 
in no.2 aan zijn linkerkant, en no.3 was aan zn rechterkant. Maas vloog in 4e positie direct achter hem 
en lager, met nrs 5 en 6 links en rechts van hem. Beide vliegtuigen zijn neergestort met het verlies van 
7 man. Ik volgde Adriaan’s vliegtuig terwijl het naar beneden ging, hopend dat iedereen zich met zijn 
parachute kon redden.” 
 
De vliegramp kostte het Squadron 7 onvervangbare bemanningsleden. Van de FW212-J werden de 
commandant officier-vlieger der 2e klas Adriaan Manschot, de officieren-vlieger der 3e klas 
Th.M.Emous en A.K. Knapp, alsmede sergeant vliegtuig telegrafist A.L. Diets op slag gedood. Ook de 
Britse Gee-H operator, warrant officer R.M. Wilson, overleefde dit ongeval niet. De twee omgekomen 
bemanningsleden van de FR165-K waren de sergeant vliegtuigschutter D.H.J. Born en H. Harsevoort.   
(bron: “de Operaties van 320 Squadron”, Nico Geldof) 

 
André Van Oyen, Oplintersesteenweg, Tienen, destijds 17 jaar. Hij was tijdens de botsing in de 
Provinciale Normaalschool, op de hoek van de Veldbornstraat en de Kabbeekvest. Hij heeft 
gesproken met een overlevende die hem, met de parachute onder de arm, vroeg "Zijn al mijn 
kameraden dood?". Hij situeert wrakstukken aan Viandra (Molenveld) en aan kruispunt 
Oplintersesteenweg met Vest. Aan Viandra was het lichaam van een vlieger gevonden. 
 
 
Herman Loosen, Tienen. Hij zag de vliegtuigen van zuidwest naar noordoost gaan. Twee 
valschermen heeft hij gezien. Langs de Kabbeekvest, ter hoogte van waar dokter Onckelinckx 
woonde, ontstond er een krater in de tuin. De wrakstukken zijn nadien opgehaald door 
schroothandelaar Missal. Fruitkweker Reynaers had een voorraad kleine ruiten, en kon deze verkopen 
aan de velen die glasschade hadden als gevolg van de bomexplosies. 
 
Het stoffelijk overschot van OVL 2 Manschot werd buiten het vliegtuigwrak met half geopende 
parachute gevonden. 
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W. Pouw 
sold.2e bat 
LUA 
5-12-1920 
20-5-1940 
 
 
 

 

P.H. Peetoom 
korp. Vliegtg 
schutter k.m. 
17-1-1918 
13-1-1945 
 
 

 

J.W. Bastiaanse 
FOUR 1e kl.5. 
R.I. 
27-10-1898 
1-9-1944 
 
 
 

 

E.C. van Harselaar 
Vliegerkruis 
Sergt. 
Vliegtgschutter 
k.m. 
22-7-1921 
13-1-1945 

A. Manschot 
Vliegerkruis 
Off. Vl. 2e KL. 
K.M.R. T.V. 
10-5-1916 
9-2-1945 
 

 

Ir. J.H. Muntinga 
Res. 2e Lt VL. 
M.L.D. 
18-5-1911 
13-1-1945 

T.M. Emous 
Vliegerkruis 
Off. zwnr.2 kmr  
320 sqn 
5-7-1915 
9-2-1945 

 

J. Jillings 
sergt. Vlgt. 
sch. km. 
ged. R.A.F. 
15-2-1916 
29-12-1944 

 

P.J.E. van Dam 
Kruis van 
Verdienste 
Korp. 
Vliegtgschutter 
k.m. 
Gedet. R.A.F. 
6-1-1922 
13-1-1945 

 
 
 
 
 

Begraafplaatsen 
Adriaan is eerst begraven op de (tijdelijke) militaire begraafplaats te Fosses, Belgie, Plot F, Row 7.   
In 1946 vond er een herbegrafenis plaats op de militaire erebegraafplaats "Rusthof", bij Leusden.  
Hier ligt ook observer/navigator T.M. Emous, omgekomen bij hetzelfde ongeluk. 
Er zijn bij de crash 7 bemanningsleden omgekomen; 
Mitchell B-25  FW212/J 
A Manschot  Lt. Off 2nd Cl Pilot     Ereveld Rusthof - Leusden 
T M Emous  Off Obs Nav. 2nd Cl.     Ereveld Rusthof - Leusden 
A.K. Knapp Off 3rd Cl. Copilot    Ereveld Loenen 
A.L. Diets sgt. W/Op A/G   Ereveld Loenen 
R. M. Wilson Gee-H Op.   Ereveld Leopoldsburg (Be.) 
 
Mitchell B-25  FR165/K 
D.H.J. Born sgt A/G    Ereveld Leopoldsburg (Be.) 
H. Harsevoort sgt. A/G    Ereveld Loenen 

 
 

Ook de Britse warrant Officer R.M. Wilson, in dienst van de R.A.F., die meevloog als Gee-H operator, kwam 
bij de crash om het leven. (geen foto beschikbaar) 

 

A. (Adriaan) Manschot         T. (Thijs) M. Emous        A. (Guus) K. Knapp              A. (Armand) L. Diets 
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Barend Manschot, zijn vader, heeft t/m 1948 geprobeerd een herinneringsmonument in Jaarsveld voor 
zijn zoon te laten oprichten. Dit is ondanks zijn al inspanningen niet gelukt. Na zijn overlijden, op 16 
okt. 1951, en het vertrek van zijn weduwe Jaantje, zijn de herrinneringen aan die familie in Jaarsveld 
vervaagd. In 1987 was er een kleine opleving toen er in Jaarsveld een monument werd opgericht ter 
nagedachtenis aan de crash van een Halifax bommenwerper. Dhr. P. Heerens nam (vergeefs) het 
initiatief voor de oprichting van een monument voor de 3 gevallenen in Jaarsveld.   
In augustus 2012, is door de stichting SJOG, een herdenkingszuil voor Adriaan en 2 andere 
oorlogsslachtoffers, t.w. Pieter Arie Eikelenboom, en Arie de Groot uit Jaarsveld opgericht.  
Het staat naast de kerk. 
http://sjog.nl/php/index.php 

 
 

 
 

Ere Medailles van A. Manschot 
Rechts het Oorlogsherinneringskruis met gesp  “Oorlogsvluchten 1940-1945”  

(Algemene krijgsverrichtingen) 

Midden het bronzenkruis 
Links het Vliegerkruis 

Fosse Belgium was de tijdelijke begraafplaats. 
(arch. Volkers) 

 

 

 

 
 

 Pasfoto in ID card v.d. RAF 

 

 

 

http://sjog.nl/php/index.php
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de namen van medewerkers, die in mei 1940 in dienst waren van Shell / Bataafse Petroleum Maatschappij, en 
die tijdens de 2e Wereldoorlog het leven verloren.  (Met dank aan;  Shell, Den Haag) 

 
Bronzen Kruis  KB no.1     24 Febr. 1944 
Vlieger Kruis  KB no 7     13 Jul 1944 
 
 

                                                       
graf te Rusthof Leusden 1946 

 
 
 
Omdat er na de bevrijding geen bericht kwam van Adriaan, belde Adriaan’s zwager Niek Vink op 15 
juni ’45 naar de Shell in Den Haag. En toen pas kreeg hij te horen, dat Adriaan op 9 februari ’45 
bij de crash om het leven gekomen was. Deze boodschap kwam hard aan en moest door Niek worden 
overgebracht aan vader Barend, moeder, en familie. Pas weken later kwam schriftelijk de bevestiging 
van het Rode Kruis, en het min. v. Defensie. 
 

 
Zijn zus Adrie schreef er dit over:  
“Jos (Adriaan) had zijn vliegtuig vol met bommen, en wilde niet op de stad terecht komen. Het 
lukte hem om erover heen te vliegen, ook nog om eruit te springen, maar niet meer om zijn 
parachute geheel open te krijgen. Toen de oorlog eindelijk was afgelopen, zaten we vergeefs 
op hem te wachten. Na een aantal dagen hoorden we wat er gebeurd was. Pas later kregen 
we officieel bericht.“ 
 
 
 
 
 
 

J.F.Th. Boogaard 

C.C. Braggaar 

Mej. S. Groem 

E. Huisman 
H. Hulsbergen 

W.Kakebeen 

A.Manschot 
K.van Ommen 

A.C. Pairoux 

A.M. de Roo 
N.J. van Zand 
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2 Mei 2015 
Herdenkingsbijeenkomst op de Erebegraafplaats Rusthof, bij Leusden, hierbij vloog de “Sarinah” B-25 
van de SKHV over , zie video.  Er werd een krans gelegd bij de 9 graven, hierboven genoemd. 
 

 
Logboek van Adriaan 

 

http://www.aircrewremembered.com/
https://www.youtube.com/watch?v=oMq4Qovjr1o&t=3s
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Animo Libero Dirigimur 

Geleid door de Geest van de Vrijheid 
 
 
 
 
 

“Sommige mensen denken dat ze iets gemist hebben omdat ze de oorlog niet hebben meegemaakt.  
Ik  zeg je, als je iets gemist hebt, dan is het de Bevrijding, de mooiste dag van mijn leven.”   

 
 
 
 

 
 

8 mei 1945 – Duitsland tekent de capitaluatie  
(foto: Volkers) 
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namenlijsten, foto’s, getuigenverhalen, verslagen van operaties, vanaf Dunsfold, en Melsboek, periode 1940 – 
1945 
 
Eenige Wakkere Jongens,  Nederlandse oorlogsvliegers in de Britse luchtstrijdkrachten 1940-1945 
- Erwin van Loo -   ISBN 9789461059260  - zeer goede beschrijving van meer dan 650 nederlandse vliegeniers  
in dienst van de britse RAF (Royal Airforce) en FAA  (Fleet Air Arm), vrijwilligers van overzee en 
Engelandvaarders. 
 
D-Day, 320 was erbij , - H.v.d. Kop – Dutch – Goed geschreven verhalen over piloten in Squadron 320, wat hen 
bezighield, de missies naar vijandelijk gebied, en wat er gebeurde op de basis. 
 
The dutch naval air force against Japan  Tom Womack – the defense of the Netherlands East Indies 1941-
1942  (in het engels) goed geschreven met veel informative voor een beter begrip van de belangrijke rol die  
de MLD vervulde in de laatste jaren van NL-Indie (tot de capitulatie in maart 1942) 
 
 
 
Royal Netherlands Military Flying School,   In United States of America – 1st Lt. R. v.d. Laan 
Veel foto’s over de training op de luchtmacht basis te Jackson Mississippi, USA 
Designed and published by  E.W. Smith company,  New York  N.Y.  

 
The Royal Netherlands Military Flying School 1942-1944 -  door O.G.Ward, P.C.Boer en G.J. Casius. 
Dutch – Dit boek bevat goede informatie over de inhoud van de opleiding, met veel illustraties. 
 
De Operaties van Squadron 320 -  Nico Geldof – Dutch – uitgebreide informatie, en veel details over de 
vluchten van Squadron 320, veel foto’s, periode 1940 ~1945, een aanrader. 
 
Vleugels van de Vloot – de geschiedenis van de Marine Luchtvaartdienst  - L. Honselaar  1950 
Dutch – Mooi boek, goed geschreven, met interessante foto’s, 337 blz. Veel informatie,  
die elders soms ontbreekt, een goede aanvulling. 
 
B-25  Mitchell Bomber Pilot’s Flight Operating Instructions  
English – Herdruk van het oorspronklijke (geheime) handboek voor de piloot (in het engels) 
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Dornier Wal – a Light coming over the Sea – M. M. van der Mey 
English – Mooi boek over dit Dornier watervliegtuig waarvan de MLD er en aantal had op de Basis Texel, maar 
vooral te NL-Indie op de basis Morokrembangan. Adriaan heeft op dit vliegtuig In januari 1941 gevlogen, nadat 
veel van de DO-24K door japanse aanvallen was verwoest. 
 
The Flying Dutchman, - H. v.d. Kop, getuige verslag, vanaf NL-Indie tot eind 1944 toen hij afzwaaide.  
 
Dornier Do24  - Prudent Staal, Pieter van Wijngaarden, beschrijft met veel foto’s en details de ontstaans 
geschiedenis, ontwerp, bouw en inzet van dit voor die tijd succesvolle 3 motorige watervliegtuig. 
 
Dunsfold  Surrey’s most Secret Airfield -  Paul M. McCue  ISBN 1 871187 12 5 
English – Since its construction in 1942, Dunsfold Aerodrome has always been cloaked in secrecy. Ook nu nog 
valt het sommigen moeilijk dit vliegveld te vinden, in het golvende en beboste engelse landschap. Met o.a. 
verhalen over dhr Hissink, dhr Ot,  dhr Voorspuij, cdr Burgerhout, dhr Manschot, dhr Steengracht van Moyland, 
dhr Mulder, dhr den Tex Bondt, dhr Posthumus. 
 
Southern and West Country Airfields of the D-Day Invasion Air Force  - Peter Jacobs, English – 
gedetailleerde beschrijving van vliegvelden die gebruikt warden door de RAF voor D-Day, w.o. Lasham, en 
Dunsfold. 
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